

随着网络通讯的发达,微信在人们日常生活中的使用 更加深入,很多日常生活和工作都已离不开微信。而微信 最基础的即时通讯功能,也为家校联系提供了一个良好的 平台,班级家长群应运而生。然而,动辄五十多人甚至上百 人的家长群,老师也并不是很好管理,微信群不比QQ群有 着管理员禁言的功能。有时候,怎么管理班级微信家长群, 做好家校联系,可愁坏了不少老师。

家长群里偶尔晒娃可以, 长期秀娃不行

作为家校联系的桥梁之一,上学后的家长群, 家长可以随时和老师互动,相互了解在家在校的 学习习惯。有部分家长也会在家长群中晒出自家 孩子的学习照片,家长群中大部分的家长和老师 都能表示理解,但如果长期在家长群里秀娃,变成 "晒娃狂魔",对于家长群内部的和谐,以及孩子的 成长未必是好事。

黄女士就是一位家长群晒娃资深用户,此外 她也在朋友圈晒娃。"我把我孩子认真学习、帮忙 做家务、上课外辅导班等日常生活跟各位家长分 享,也没什么不妥吧。"黄女士对自己的积极晒娃 行为一点也不觉得反感,反倒是对于晒娃乐此不 疲。比起把孩子的日常生活分享到家长群里,黄 女士更在乎的可能是面子问题,当记者看到她在 家长群朋友圈晒娃时,她家孩子正襟危坐的样子, 记者就问道这是不是黄女士让自家孩子摆拍,黄 女士倒也回答得很爽快:"这就是我让孩子这么坐 着的,我觉得挺好的啊。"究竟是为了分享孩子的 日常生活,还是单纯为了自己的面子,黄女士似乎

"可能也是我平时不玩朋友圈,微信也只是拿 来聊天,但我觉得家长群里晒娃的家长弄的都是 孩子小学时期日常的学习生活,有什么值得发出 来的内容。"王先生一直对家长群中的晒娃行为表 示不解,他觉得孩子怎么做那是平日里自己养成 的,家长群不应该是家长拿来晒娃秀娃的地方。 王先生还提出一点,当有攀比心理的家长在家长 群中看到别人家更加优秀的孩子,会不会对自家 孩子的要求更加严格,甚至于给孩子高压。"偶尔 晒娃我觉得没什么不妥,但总是在家长群里晒自 家孩子的成绩,我个人是觉得没有必要。"王先生 告诉记者。

教育方面有不同见解, 矛盾不应在家长群里解决

每一位家长对于自家孩子的教育理念都不一 样,有的家长管得松,有些家长管得严,同时每个 老师对于孩子的教育方法也不完全一致,关于教 育方面的见解看法,每个家长和老师肯定不能完 全一样。但面对教育方式的不同,这种事情最好 不要在家长群中提出来,更不能在家长群中当键 盘侠,跟其他家长吵起来。

"滴滴滴滴……"一大早的家长群里,两位家 长就开始了关于教育见解上的激烈交锋。"我觉得 我们家有这个经济实力,就喜欢富养,多报几个课 外兴趣班,未来孩子就能多才多艺。"这边家长的 话音未落,另一边的家长又站出来反对。"'双减' 政策都出来了,都在提倡减负减负,你还给孩子报 这么多兴趣班,就是给孩子增加负担。"一系列的 交锋只源于一位家长晒出孩子的一张暑期作息 表,便引起了两位家长对于该不该给孩子报课外 兴趣班的争论,一大早就在家长群里吵个不停。

"这种情况也不是一次两次了,每次还是需 要班主任老师出来让两边的家长停下来。"林先 生向记者讲述着这一次双方的争论。林先生一 直觉得,微信群也应该像QQ群一样有管理员禁 言功能,不然两个家长一旦在群里面吵起来,局 面很难收拾,而且禁言功能同时也能更好地管理 有刷屏行为的家长。"每个家长社会地位不同,个 人文化素质也不同,对于孩子教育意见有不同见 解也是很正常的,但在群里因此而争论,甚至是吵 架,那真的没有必要。家长群也应当有'和谐之 道'。"林先生告诉记者。

家长群应当好好发挥 家校联系的作用

"我小时候,学校布置什么帮家里做家务的劳 动作业,有时候就是做做样子,没有图片留证。现 在不同了,孩子帮忙做家务的劳动课作业,我们就 能拍成照片或者视频,上传到家长群里,这也是家 长群的作用之一吧。"王先生在采访中,对于家长 群在家校联系中发挥的作用还是极其肯定的。此 外,他还经常通过家长群,询问孩子的在校情况。 王先生表示,家长群是他们那个时代没有的产物, 现在有了家长群,就不会觉得孩子在校期间就完 全离开了他们。

其实家长群的作用,最核心的一点还是增强 家校联系。"在一个家长群中,有各位同学的家长、 班主任以及各科任老师,双方可以通过实时的图 片和视频信息,让双方了解到孩子在家在校的学 习生活信息;还可以方便科任老师和家长交流, 更有利于帮助家长和孩子补缺补漏;此外现在微 信群更为方便,接龙功能的运用也能让我们更好 地把学校的通知传达下去;另外,家长与家长间 的交流也更加密切;除此之外,疫情期间也能让 家长在群里为孩子的健康进行每日打卡。虽然在 管理上可能有些许麻烦,但只要能发挥家校联系 的作用,家长群的创建就有意义。"在被问及家长 群的作用时,漳州的某位班主任老师是这么跟记 者说的。

教育孩子一直都是家校双方的事,从小时候 孩子们"惧怕"的家访活动,到现在实时沟通的微 信家长群。家校双方的联系越强,越能知道孩子 的问题出在哪,对症下药,正确引导孩子,让孩子 成长为社会所需要的人才。

○本报记者 刘健宁 文/供图

记者手记:

警惕"家长群"中的诈骗行为

开学初,不少家长还没见过老师,就会有不法 分子通过微信扫描入群冒充老师以交学习资料费 为名,诈骗学生家长的钱财。

有一次,在漳州某学校家长群中出现了一个 "老师"扫码入群,进群不久后,这位"老师"便以收 取学习资料费为名,发消息提醒了全体成员。×先 生对此表示了怀疑,"当时这个新来的老师并不是 我的好友,我也没听老师提起过要交什么学习资料 费。"×先生立刻打电话给班主任老师确认情况,才

知道根本没有这回事。×先生立即在群里指出这 是骗子,立马打电话报警。

微信头像和昵称的更改并不麻烦,同时很多微 信群的管理不够严格,这也让很多不法分子可以通 过改头像和昵称,利用扫码进群的方式,在家长群 里做起了"老师",来骗取家长钱财。面对这种情 况,家长需擦亮双眼,注意核实确认,而学校老师更 应该加强家长群的管理,防范骗子蒙混入群。

⊙本报记者 刘健宁



中秋假日期间,芗城金峰实验小学的同学们,通 过网络平台送祝福,一句诗,一首词,诗词助兴云追 月。绘画、猜灯谜、诵读与中秋相关的诗词、赏月、做 月饼,形式多样,异彩纷呈。 林晓璐 文/供图



时值中秋佳节,芗城区东铺头中心小学在线 上开展了争当"望月小博士"诗歌朗诵比赛。同学 们各显身手,或着古装声情并茂,或伴书法且书且 吟,邀明月共享这盛世繁华。 黄小玲 文/供图



本报讯(记者 苏水梅 文/供 图)中秋佳节,为了让学生在学校感

受家的温暖,漳州城市职业学院开

展"抗疫情 送温暖"关爱学生活动。

学校给每个宿舍送去两个柚 子,给每位学生送上两个月饼。家 在漳浦的2021级学前教育专业陈 贝宁同学从老师手里接过中秋节礼 物时,激动地说:"这真是个特殊的 节日。虽然不能回家,但是感觉很 暖心!"据了解,漳州城市职业学院 此次活动共送出柚子两千多个,月 饼一万余个。

M 第二课堂

看,那群守护蓝色家园的孩子

⊙欧东茵 文/供图

"告诉大家一个好消息,我们蓝源社团获省第四届 '母亲河奖'绿色团队奖啦。"近日,东山二中老师杨端敏 在蓝源社团群里分享这一喜讯时,同学们个个欢呼雀跃, 大家纷纷表示,守护蓝色家园,促进人与海洋和谐发展, 意义重大,这也更加坚定了他们保护海洋的蓝色步伐。

东山二中蓝源社团是由海洋环境保护志愿者们 2010年8月21日倡导成立的,以"聆听蓝海之声,延续梦 想之源"为口号,以"倡导人与海洋和谐相处,珍惜生命之 源"为宗旨,组建科普工作专兼职队伍和志愿者队伍,有 计划地开展科普工作人员业务培训,并针对东山海洋环 境治理与保护开展一系列环保活动。

林承卓是东山二中高一年段的学生,也是蓝源社团 的成员。最近,受疫情影响,学校停课,他在学习之余,跟 社团的同学一道居家制作手绘书签。"中国鲎吃不得""沙 滩垃圾请带走""保护红珊瑚刻不容缓"……书签虽小,但 却精美灵动,发人深省,吸人眼球。林承卓说,等疫情过 后,他们要去景区、超市等地,将手绘书签分发出去,号召 人们共同保护海洋,守护蓝色家园。"手绘海报、制作书签 之前,我们都会查阅各种资料,这个过程让我们加深对保 护海洋的理解,经常会迸发出一些灵感,这些对我们后面 的研究性学习很有帮助"林承卓说道。

近年来,蓝源海洋环保社团在全国、省、市组织的海 洋保护主题竞赛中多次获奖,其中13名同学在"声动青 春——我是海洋演说家"活动中获奖,6幅作品获2020年 "海洋守护者"青少年海报设计优秀作品奖,7幅作品获

全国大中学生第十届海洋文化创意设计佳作奖。《探究虾 蛄的形态特征和生活习性》等2项课题荣获第35届、第 36届福建省青少年科技创新大赛科技实践活动二等奖, 《中国枪乌贼生长环境及标本制作研究》等14项课题在 漳州市普通中学"研究性学习"中获奖。

不仅如此,蓝源社团的同学还经常走出校园,长期 开展海洋环境保护社会实践与志愿服务活动,已进行 11年志愿服务,事迹被新华社、福建日报等报道,在省 内外拥有较广的影响力。每年暑假开展海洋环境保护 研究性学习和参加科技创新大赛,曾获得福建省青少 年科技创新大赛二等奖,漳州市一等奖,并参加全国大 赛。青少年科学教育活动、网上专题科普活动、"走向 海洋科普"行动、"海洋环保科普宣传志愿行""全国科普 日"等活动举办得有声有色。每年常态化开展科普活动 不少于4场次,分发宣传单近万份,科普受益群众数万 人,取得良好科普效果。

"原来我们都不知道中国鲎属于国家保护动物,不能 买卖,后来东山二中的海洋环保科普志愿者经常到我们 店里来做宣传,在他们的影响下,现在我们都自觉做到不 买卖国家保护动物,还经常向同行宣传,让大家共同来保 护海洋。"大排档老板林先生如是说。

保护蓝色海洋,蓝源社团一直在行动! 通过开展活 动,有效遏制海洋生态环境污染趋势,让东山岛海洋生态 环境得到改观,让人民群众享受到碧海蓝天、洁净沙滩, 促进人与海洋的和谐发展。



东山二中蓝源社团的同学经常走出校园,开展海洋环境保护社会实践与志愿服务活动,已持续进行11年。